

教育部社会科学委员会法学学部

工作简报

2013年第1期（总第16期）

法学学部办公室编

2013年1月10日

目 录

- 1.陈光中教授出席“依法治国新节点——著名法学家谈十八大”座谈会
- 2.张文显教授主持召开国家社科基金重点资助的法学期刊工作座谈会
- 3.陈光中教授出席司法学论坛暨首届司法管理学研讨会
- 4.多名学部委员出席“国际化战略与卓越法律人的培养”学术研讨会
- 5.多名学部委员出席第四届钱端升法学研究成果奖颁奖大会暨第四届中国法治论坛
- 6.张文显教授出席中国法学会“五年立法规划”专家建议研讨会

1. 陈光中教授出席“依法治国新节点——著名法学家谈十八大”座谈会

2012年11月12日，中国政法大学召开了“依法治国新节点——著名法学家谈十八大”座谈会，与会代表围绕十八大报告中关于全面推进依法治国战略等方面的内容和精神进行了热烈讨论。

中国政法大学终身教授、教育部社会科学委员会法学学部召集人陈光中出席座谈会并发言。陈光中教授指出，十八大报告强调要积极稳妥地推进政治体制改革，而政治体制改革的关键在于扩大民主、发展民主，这也是中国特色社会主义法治国家的要义。深化司法体制改革是十八大报告的重要内容，而司法机关独立行使审判权、检察权是司法体制改革的重中之重。陈光中教授认为，要把党的领导纳入法治范畴，从而带动整个国家的法治建设，推动依法治国的实现。

2. 张文显教授主持国家社科基金重点资助的法学期刊工作座谈会

2012年11月17日，“国家社科基金重点资助的法学期刊工作座谈会”在长春召开。本次会议由《法制与社会发展》杂志主编、教育部社会科学委员会法学学部召集人张文显教授倡议和主持，《法制与社会发展》杂志社和吉林大学理论法学研究中心承办。

参加本次会议的有《法学研究》、《中国法学》、《中外法学》、《法学家》、《法学》、《法制与社会发展》、《现代法学》等七家获得国家社科基金重点资助的法学期刊的主编或副主编及其他特邀代表。作者代表、教育部社会科学委员会法学学部委员陈兴良教授出席会议并作了主题发言。

在座谈会上，与会代表就国家社科基金重点资助优秀学术期刊的重大意义、在新的起点上如何办好法学期刊、资助经费的使用与管理等重要事项展开了热烈而富于卓识的讨论和沟通。与会代表认为，党的十八大开辟

了中国法治和法学的新时代，获得国家社科基金资助的法学期刊将组织法学家深入而系统地研究十八大的法治思想、法学理论和法治建设战略，产出一批高水平、原创性的研究成果，为宣传党的十八大精神、推进中国特色社会主义法治建设做出更大的贡献。

3. 陈光中教授出席司法学论坛暨首届司法管理学研讨会

2012年11月23日，由中国政法大学司法理念与司法制度研究中心主办的“司法学论坛暨首届司法管理学研讨会”在北京举行。教育部社会科学委员会法学学部召集人陈光中教授出席本次会议并作了主旨发言。

本次研讨会主题为“司法学学科建设及司法管理学研究”。围绕司法学的基础理论与学科体系、司法管理学的内容、地位和作用、审判管理、案件管理、公安侦查管理等议题，与会代表进行了深入细致的讨论。来自中央政法委、最高法、最高检、司法部、中央党校、中

国政法大学、北京大学、清华大学等单位的相关负责同志与专家学者，北京、上海、天津、广东等省市的司法干警共一百余人参加了研讨会。

4. 多名学部委员出席“国际化战略与卓越法律人的培养”学术研讨会

2012年12月15日，法学教育高峰论坛：“国际化战略与卓越法律人的培养”在上海交通大学举行。来自全国主要政法院校和法学研究单位的负责人参加了本次研讨会，总结和讨论了法学教育国际化战略过程的经验和不足，对进一步推进法学教育国际化作了深入研讨。

教育部社会科学委员会法学学部召集人张文显教授、法学学部委员吴汉东教授出席会议并作了主题发言，学部委员郑成良教授出席会议并在开幕式上致欢迎辞。

在主题发言中，张文显教授结合党的十八大报告，

就治国人才与卓越法律人培养之间的关系作了系统阐述。吴汉东教授认为中国法学院需要营造自由的学术环境、以人为本的文化环境和融会贯通的知识环境。

5. 多名学部委员出席第四届钱端升法学研究成果奖颁奖大会暨第四届中国法治论坛

2012年12月22日，第四届钱端升法学研究成果奖颁奖大会暨第四届中国法治论坛在中国政法大学举行。教育部社会科学委员会法学学部召集人、钱端升法学研究成果奖励委员会副主任委员张文显，教育部社会学科委员会法学学部召集人、中国政法大学终身教授陈光中，法学学部委员、中国政法大学校长黄进，出席了本次大会并发表致辞。学部委员余劲松教授出席大会，其个人专著《跨国公司法律问题专论》荣获“第四届钱端升法学研究成果奖”一等奖。

钱端升法学研究成果颁奖大会结束后，第四届中国法治论坛正式拉开帷幕。张文显教授作了题为《法治与政治文明》的主题报告。报告围绕法治与政治文明，并

结合党的十八大报告，阐述了以法治为标志的政治文明，作为政治文明的法治，作为政治文明和法治文明的司法文明三个问题。报告认为，中国特色社会主义政治文明的内容应包括尊重保障人权、维护公平正义、社会和谐、服务民主、科学理性的法治等内容。

6. 张文显教授出席中国法学会“五年立法规划”专家建议研讨会

2012年12月25日，中国法学会“关于第十一届全国人大常委会五年立法规划（2013—2017）专家建议研讨会”在中国人民大学法学院召开。来自中国法学会、中国人民大学、吉林大学、上海交通大学等单位的专家学者30多人参加了本次会议。

教育部哲学社会科学委员会法学学部召集人张文显教授出席本次会议并作了专题发言。张文显教授结合十八大提出的“科学立法”以及“重点领域立法”，对

中国特色社会主义法学理论与法律体系完善的关系做了阐述，并就《高等教育法》的修改完善提出建议。

报：教育部社会科学司、教育部社会科学委员会秘书处

送：教育部社会科学委员会各学部

发：教育部社会科学委员会法学学部委员、国务院学位委员会法学学科评议组成员、教育部人文社会科学（法学）重点研究基地、全国部分重点高校

联系电话：（0431）85166329 Email: csslaw@126.com

2013年1月10日印